
Έفيزي دانش΋ده شريف- ͳصنعت دانشΎاه

دقيقه ١٢٠ وقت: - سؤال ۵ - ١٣٩٨ ماه خرداد ١٩ ی΋شنبه - ͳمقدمات بنيادی ذرات ترم پايان آزمون

بود درسخواهد اين نمره کل از نمره ١٠ معادل آزمون اين امتیاز

دهيد. ΀توضي استدلال با را خود ͳعمليات مراحل تمام سؤالات تمام به ΁پاس در لطفاً (a)

باشيد موفق فراموشن΋نيد. را آن های شماره زير و سؤال شماره سؤالاتذکر به ΁پاس در لطفاً (b)

نمره) ٣) :١ سؤال

نمره) ١) نیستند. CP عملΎر حالت ویژه مزون دو این از هیچ΋دام که دهید نشان بΎیرید. نظر در را K̄0 K0و مزون دو (الف)

عملΎر حالت ويژه دو هر که بسازید طوری را K2 و K1 حالت دو K̄0 و K0 از مناسب ͳخط ترکیب Έی از استفاده با (ب)
نمره) ١) کنید. تعیین CP عملΎر برای را K2 و K1 مقادیر ويژه بشوند. CP

K1 مزون دو فروپاشیهای در ضعیف برهم΋نشهای در CP تقارن ش΋ست آن ͳط که دهيد ΀توضي را ͳآزمایش کامل بطور (ج)
نمره) ١) است. شده مشاهده K2 و

نمره) ۵) :٢ سؤال
دارند دخالت ∆ باریون سه و π پايون سه ،n نوترون ،p پروتون زير واکنشهای در

(a) ∆0 + π0 → π− + p,
(b) ∆+ + π+ → π+ + p,
(c) ∆++ + π− → π+ + n.

دهیم، نشان M3 و M1 با ترتيب به را است 3/2 و 1/2 مساوی آنها کل ايزواسپين که را ͳهاي حالت ͳپراکندگ دامنه اگر

نمره) ٢) کنيد. تعيين M3 و M1 حسب بر را |Ma| : |Mb| : |Mc| ͳپراکندگ دامنه نسبت (الف)

نمره) ١) است؟ شده وارد محاسبات این در چΎونه قوی برهم΋نش در ͳایزواسپین تقارن فرض (ب)

٢) کنيد. معين را σa : σb : σc ͳپراکندگ کل مقط΄ ΀سط نسبت فرض این به توجه با .M1 ≪ M3 کنید فرض حال (ج)
نمره)

نمره) ۴) :٣ سؤال

نمره) ٢) بنويسيد. ℓ = 0,mj = +1
2 حالت در را ͳباریون ͳتای هشت به متعلق Σ+ ذره طعم̮ ⊗ اسپين موج تاب΄ (الف)

اسپین حالت در Σ+ برای ͳمغناطیس ͳدوقطب که دهید نشان است، آمده بدست الف بخش در که ͳموج تاب΄ از استفاده با (ب)
هستند. strange و up کوارکهای ͳمغناطیس ممان µs و µu اینجا در .µΣ+ = 4

3µu − 1
3µs از: است عبارت بالا

نمره) ٢)

نمره) ۴) :٣ سؤال
،Λ0 و Σ باریونهای برای ͳايزواسپين ت΋تای و ͳتاي سه حالات در طعم موج تواب΄ برای زير های ترکيب به توجه با

|I = 1, I3 = −1⟩ = 1√
2
(ds− sd)d, |I = 1, I3 = 0⟩ = 1

2
[(us− su)d+ (ds− sd)u],

|I = 1, I3 = +1⟩ = 1√
2
(us− su)u, |I = 0, I3 = 0⟩ = 1√

6
[2(ud− du)s+ (us− su)d− (ds− sd)u],

دارد ادامه



دقيقه ١٢٠ وقت: سؤال- ۵ -١٣٩٨/٠٣/١٩ -ͳبنيادیمقدمات ذرات ترم پايان آزمون -Έفيزي دانش΋ده شريف- ͳصنعت دانشΎاه

۴ سؤال ادامه

از: است عبارت Λ0 و Σ0 جرم اختلاف که دهيد نشان mu = md فرض با و

M(Σ0)−M(Λ0) = A′ ℏ2

mu

(
1

mu
− 1

ms

)
.

نمره) ۴) :۵ سؤال

نمره) ٢) آوريد. بدست ͳدرخت ΀سط در را A+B → A+B اس΋الر ذرات ͳپراکندگ دامنه ABC تئوری Έي در (الف)

رابطه از استفاده با است. صفر C ذره جرم و هستند مساوی B و A ذرات جرم کنید فرض )(ب)
dσ

dΩ

)
CM

=

(
ℏc
8π

)2 s|M|2

(EA + EB)2
|pout|
|pin|

فوق رابطه در آوريد. بدست (CM) جرم مرکز دستΎاه در را فرآيند اين ͳديفرانسيل مقط΄ ΀سط (الف)، قسمت نتاي; و
نمره) ٢) است. فوق فرآيند احتمال دامنه M و بوده B و A ذرات فرودی انرژی ترتيب به EB و EA


